

а не инакъ. Много пхтя ся е случвало, че американската милиція бѣгала въ панически страхъ отъ непріятельтъ, а офицеритѣ трѣбало да си жертвоватъ животътъ за да научятъ страхливитѣ на мъжество. Въ таквози едно положеніе ся намиралъ и Вашингтонъ въ една отъ биткитѣ на 1776 год. Американцитѣ като ся оплашили побѣгнали. Вашингтонъ ся старалъ да ги задържи съ примѣрътъ си и даже съсъ собствената си ржка ги въспиралъ.

Вашингтонъ нарѣкохъ американскій Фабій; но и туй е несправедливо. Вашингтонъ никога не ся отклонявалъ отъ правото облъскваніе съ непріятельтъ, ако туй е било необходимо и успѣхътъ на крайтъ несъмнѣнъ. На 1777 год. при началото на войната, той искалъ да іж свърши съ единъ ударъ като нападне ненадѣйно Англичанитѣ; но три военни съвѣта, които слѣдувахъ единъ подиръ другій за този въпросъ, накарахъ го да ся отрѣче отъ намѣреніето си. На слѣдующата година, въ зимнітъ походъ съ войскитѣ, които страдаяхъ отъ гладъ и лишаваніе, Вашингтонъ ненадѣйно нападналъ Англичанитѣ при Трентонъ и Пренстонъ и за осемъ дни спечелилъ двѣ битки.

Хора съ голѣми способности, които възбуждатъ къмъ себе си привързанность и прѣданность, обикновенно не отговарятъ на щипитѣ чувства. У Вашингтона този недостатъкъ го нѣмало. Той искрено обичалъ другаритѣ си и войницитѣ. Той всякога показвалъ къмъ тѣхъ искрення привързанность и напълно билъ признателенъ за обичьта, която му исказвали. Когато на 1783 год. т. е. подиръ свършваніето на войната той ималъ намѣреніе да остави за всякога войската и офицеритѣ, като ся прощавали съ него всякой нарѣдъ му стискали ржката, той съвършенно билъ смутенъ отъ таково пріятелство, и ако той не плакълъ, то само за туй, че хора като Вашингтона не плачтъ. А пъкъ Вашингтонъ не търсяше никога популярность, не исказваше никаква обичливостъ или слабостъ. Той искаше строга подчиненность и покорность на дългътъ и намиралъ тѣзи условия необходими за силата на войската. Даже бивали сж случаи, когато той е убивалъ.

Подиръ свършваніето на войната Вашингтонъ искаше да ся занимава съсъ селско стопанство, да ся прѣдаде на домашнітъ животъ, но обстоятелствата, въ които ся намираще Америка,